

Человек с большой буквы

Памяти Владимира Никифоровича Асеева

Память. Удивительный дар человека. Мы бережно храним на ее «полках» и радостные, и трагичные этапы нашей жизни. И, наверное, особо храним имена людей - родных и близких, друзей и просто знакомых. Храним их образы, поступки, деяния.

Со временем стираются родные черты, но то, что сделано ими, как жили они, как любили, какой оставили след на земле, останется в нашей памяти навсегда.

Ушел из жизни Владимир Никифорович Асеев. Уже сорок дней нет его среди нас. Человек непростой судьбы, интересная, неординарная личность. Каким он был? Каким запомнился? Муж, отец, друг, глава крестьянского хозяйства.

Родился он в тяжелое послевоенное время 27 мая 1947 года в семье фронтовика, второй ребенок и единственный сын, в селе Алакуль. Его отец Никифор приехал в Алакуль из России в 1933 году. Здесь работал, создал семью, здесь родилась первая дочь, отсюда ушел на фронт. Вернувшись к мирной жизни, работал в колхозе, родились еще

ухаживал за ней, простой деревенский парень сумел завоевать ее сердце. В мае 1969 года Владимир и Люба поженились и прошли рядом по жизни 51 год. Каким он был мужем? Для нее - самым лучшим. Строгим, его слово в семье закон, и любящим. Для него всегда семья была на первом месте. Делал все, чтобы в доме был достаток. И заботился о своей Любушке. Ей недостаточно было для дальнейшего роста средне-специального образования, нужно было повышать свою квалификацию. Решили: будет учиться в институте. Во время экзаменационных сессий брал все заботы о семье и хозяйстве на себя. Любовь Федоровна вспоминает: «В хозяйстве, кроме птицы, свиней, было еще две дойных коровы. Купил доильный аппарат. Но коровки наотрез «отказались» от него. Пришлось доить вручную. Он да сыпятиклассник Алеша. Старший Сережа был в армии, а дочь Людмила училась в техникуме. Справились. И ни разу не укорил меня, что ему было трудно. Раз мне надо, значит надо». И так было всегда. Устала Любушка, съезди, отдохни в санаторий. Светлое чувство пронесли через всю жизнь. Уже когда вылетели из родительского гнезда дети, остались в доме вдвоем, любил по вечерам просто положить ей голову на колени и смо-



мы не успели дать детям, отдаем своим внукам. Так и Владимир Никифорович, внуки для него были чем-то особенным. Старался быть самым лучшим дедушкой, добрым, любящим и в то же время строгим. А у него их немало — шесть внуков, одна внучка и две правнучки. Постарался сделать для них все, что было возможно. У всех взрослых есть собственное жилье и автотранспорт, получили высшее образование. Создал базис для самостоятельной взрослой жизни. Не успел для всех, но на 16-летнего Егора оформил

называли - Виктор Каунов, Борис Вахрушев, Владимир Асеев, Александр Потапенко. С Александром Потапенко они вместе учились, росли, работали, их дружбе более 40 лет. С Виктором и Борисом познакомился, когда уже работал. И получилось так, что сдружились и не только они, но и их жены стали подругами. Дружили семьями. А потом еще и породнились с Вахрушевыми. Алексей привел в дом дочь Вахрушевых. Как вспоминал Виктор Каунов, «Володя был для нас как нянька, что ли. Поедем на охоту или ры-

отлаженный ритм жизни. Ставилось под угрозу благополучие семьи. Но верил, что получится. Подмога - два сына, у которых и образование сельскохозяйственное: один агроном, другой инженер, да и сам с любовью техникой на ты. Ему выделили 100 гектаров земли в районе малой Родины - Алакуля. Стал первым крестьянином села Боровское. Начал практически с нуля. Любви Федоровне удалось взять в кредит 1 млн рублей, под поручительство управляющего «Казсельхозтехники» М. Косалпова. Купили два трактора, комбайн, необходимый инвентарь. И началась крестьянская жизнь. Если сказать, что было трудно, значит не сказать ничего. Хозяйство требовало средств, а они не всегда были. Держали большое подворье - свиней, бычков, лошадей. Пришлось даже открыть свой киоск, чтобы была хоть какая-нибудь наличность. Торговлей занималась Любовь Федоровна. Она вспоминает: «Бывало, что-то наторгую, прибежит, срочно нужны деньги, и заберет все до копейки». Были неудачи, потери, не раз его обманывали. Но выстоял. Работал сам с сыновьями. Справился несмотря ни на что. Потому что был работягой, потому что на генном уровне было заложено умение работать с землей, потому что знал - за его спиной семья и он не

конкурса Владимир Никифорович получил бронзовую статуэтку «Парыс». Но самым знаменательным для него стало то, что получил он ее в Астане из рук Первого Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева. В этом же году он стал кавалером медали республиканского союза предпринимателей «Атамекен» за высокий вклад в развитие малого бизнеса.

Владимир Никифорович всегда отзывался на нужды других. Жертвовал средства на благоустройство райцентра, выделяя немалые суммы, занимался благотворительностью, помогал простым людям. Заботился о своем коллективе, чтобы его работники были не обижены. На праздники всем рабочим покупались хорошие подарки. Передовики получали автомобиль, телевизор, стиральную машинку и разное другое. Летом мог поехать закупить молодяк птицы и развести своим рабочим. Говорил: «Берите фураж и выращивайте, осенью будет мясо на столе». Старался, чтобы коллектив был дружным и стабильным.

Он был человеком со своими слабостями, со своими желаниями. Любил веселые компании, гостей. Всю жизнь восхищался творчеством Владимира Высоцкого, мог часами слушать его песни, многие знал наизусть

двое детей: сын Владимир и дочь Александра. Всю жизнь Никифор был простым рабочим человеком. Жили, наверное, как и многие простые люди в то нелегкое время. Наверное, тогда Владимир дал себе слово, что он сделает все, чтобы его семья ни в чем не нуждалась. Сын пошел по стопам отца. Выбрал рабочую специальность, окончив Боровское профессионально-техническое училище. Основная его трудовая деятельность прошла в боровской «Казсельхозтехнике».

Муж. В 1968 году Владимир, отслужив в рядах Вооруженных сил, возвратился в родное село. Работал. И встретил свою любовь, Любу, Любушку. Красивая студентка Боровского педучилища запала в сердце, стала любовью всей его жизни. Любовь Федоровна всегда вспоминает, как он

треть и четверть лица, а его Любушка тихо перебирала его волосы. Для нее он так и останется в памяти – самый дорогой и любимый.

Отец и дед. В семье Владимира Никифоровича выросли трое детей. Два сына, Сергей и Алексей, и дочь Людмила. Отцом был строгим, непререкаемый авторитет. Как бы ни был занят, как бы ни уставал на работе, но для детей всегда старался находить время. Мог и лошадкой стать для младших. Старался, чтобы его дети не нуждались. Они знали, что отец всегда поможет и подскажет. Пусть порой и отругает, но за дело. Для них он был самым лучшим. Они с гордостью говорят: «Мы Асеевы и никогда не уроним чести своего «патриарха». Все дети получили образование. А потом пошли внуки. Так, наверное, всегда получается — то, что

свои дом и машину.

Возможно, человек что-то предчувствует. Может быть, поэтому, да и в силу возраста, Владимир Никифорович еще в мае этого года распорядился своим имуществом. Крестьянское хозяйство разделил поровну между сыновьями. Оформил нотариально и зарегистрировал собственность на них. Уже будучи больным, буквально за 10 дней до смерти, он попросил свою Любушку накрыть хороший стол и собрать всех родных. Это было как бы прощание. Дал наставление детям, внукам. Просил их: «Держитесь единой силой, одним кулаком, тогда у вас все получится. Бизнес тогда развивается успешно, когда в него вкладываешь средства. Все это потом даст отдачу».

Друг. У него было много друзей. Но особенным был КВАП, так в шутку они себя

балку, а он не особо любил это дело, он всегда у нас за кухарку, проследит, казалось бы, за всем. Заботился о каждом». Для него они всегда были родными людьми, а они знали, что рядом всегда надежное, крепкое плечо.

Глава крестьянского хозяйства. Основная трудовая деятельность Владимира Никифоровича прошла в боровской «Казсельхозтехнике». Работал с душой, с отдачей. Всегда был в передовиках. За свой труд был награжден орденом Трудовой Славы. Но в 1991 году сделал крутой поворот в своей жизни – стал «хлебом» главой крестьянского хозяйства. Как пришел к такому решению? Да много было предпосылок. Уже было видно, что грядут серьезные перемены, шла перестройка. Решил сделать перестройку и своей жизни. Сомневался? Да. Нарушался

имеет права подвести их.

Не сразу, но хозяйство все же стало набирать обороты. Много лет все свободные средства вкладывал в приобретение земли, техники, оборудования, строил складские помещения. Сегодня в обороте крестьянского хозяйства 2500 гектаров земли, прекрасная база со своим мехтоком и зерносушилкой, складскими помещениями, современной сельскохозяйственной техникой. И что характерно, практически никогда не брал кредиты. Вот тот первый был единственным, лишь технику приобретал в лизинг.

Со временем пришло признание. Особенным для него стал 2009 год. Он принял участие в республиканском конкурсе «Парыс» по социальному партнерству бизнеса. Участвовало 130 предприятий и хозяйств Казахстана. По итогам

и нередко в различных жизненных ситуациях мог как афоризм привести его слова.

А еще он говорил своим сыновьям: «Протягивай ножки по одежке», «Отдай бедному человеку, а бог тебе больше даст». Он так поступал всю свою жизнь. Таким запомнился и нам, таким и будем помнить.

Прошло сорок дней. Остра горечь утраты. Любовь Федоровна и семья очень благодарны всем: родным, близким, друзьям, знакомым, просто неравнодушным людям, всем тем, кто разделил с ними горе и боль потери близкого человека, тем, кто в нелегкое время был рядом, оказал моральную и материальную поддержку. Всем тем, кто любил и уважал простого рабочего человека Владимира Никифоровича Асеева.

Владимир ЛЕОНОВ